

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Романова Дмитрия Владимировича на тему

«Психические расстройства в дерматологической практике (психопатология, эпидемиология, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки)

Тема диссертации Романова Д.В., посвященной наименее исследованной в дерматологической практике группе психических расстройств, «реализующихся в пространстве кожного покрова» (в соответствии с терминологией автора), представляется крайне актуальной. Если различные формы (тревожные, депрессивные и пр.) психопатологических реакций на широкий круг дерматозов достаточно хорошо изучены, то совокупность избранных автором в качестве объекта исследования нарушений, анализируется лишь в единичных работах. Хотя такие расстройства принято рассматривать как «первично психопатологические», их симптоматика не ограничивается исключительно психической составляющей. Эти симптомокомплексы, нередко обозначаемые в отечественной дерматологической литературе термином патомимия, манифестируют в тесной связи с кожными проявлениями, включая самовызванные нарушения и симптомы по типу вегетативной дисфункции, квалификация и терапия которых невозможна без учета сложных психосоматических соотношений кожи и психики.

Диссертантом успешно реализован холистический подход к проблеме психических расстройств в дерматологической практике. Благодаря инновационному организационному принципу («модель встречного движения»), предполагающему тесное взаимодействие врачей дерматовенерологов и психиатров, а также комплексности методов исследования (клинического, дерматологического, психопатологического, психологического, эпидемиологического, статистического) получены характеризующиеся несомненной научной новизной результаты. Судя по автореферату диссертации, материал исследования репрезентативен для дерматологической сети и по объему адекватен поставленным задачам (193 пациента клинической выборки и 1545 больных эпидемиологической выборки). Всесторонность методологии исследования позволила диссертанту убедительно обосновать объединение в пределах единой группы совокупности клинически гетерогенных психодерматологических синдромов, а в результате этого – сформулировать обладающую несомненной теоретической значимостью модель бинарной структуры изученных расстройств. Ее концептуальной основой стала впервые выдвинутая автором гипотеза о базисной роли патологических телесных ощущений – кожных коэнестезиопатий. Клиническим разнообразием последних определяются как производные психопатологические феномены, так и дерматологические симптомы.

Практическая значимость полученных эмпирических данных, подтверждающих исходные теоретические положения, определяется созданием конкретных рекомендаций по работе в дерматологической сети с больными, страдающими психическими расстройствами, реализующимися в пространстве кожного покрова. Особо следует подчеркнуть ценность практических рекомендаций относительно оказания помощи при наиболее тяжелых нарушениях этого круга – дерматозойном бреде и расстройствах спектра одержимости кожными паразитами. Такие рекомендации, исходящие из созданной исследователем унифицированной, актуальной и для дерматологов, и для психиатров психодерматологической систематики, успешно верифицированы автором в терапевтическом фрагменте

исследования. Они предполагают, с одной стороны, дифференцированное лечебное воздействие, осуществляемое в соответствии с обладающими бинарной клинической структурой категориями предложенной систематики, а с другой, сочетанное применение дерматологических, психотропных средств и психотерапии. Такой интегративный психодерматологический подход позволяет значительно оптимизировать терапевтический процесс при обсуждаемых расстройствах.

Таким образом, диссертация Романова Дмитрия Владимировича на тему «Психические расстройства в дерматологической практике (психопатология, эпидемиология, терапия)», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является выполненной на актуальную тему законченной научной квалификационной работой. Полученные результаты характеризуются высокой научной новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация содержит решение значимой для дерматологии и психиатрии проблемы психопатологии психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова, и соответствует критериям, изложенным в п. 9 положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой кожных и венерических болезней
ГБОУ ВПО «СамГМУ»
Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

Е.В. Орлов

Подпись профессора Орлова Е.В. заверяю:
Ученый секретарь ученого совета
ГБОУ ВПО «СамГМУ» Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент



О.В. Борисова

06.11.2014

Почтовый адрес: 443079, г. Самара, пр. Карла Маркса, дом 165 «Б»
Телефон: +7(846) 260-31-26
E-mail: kafkvbsamgmu@mail.ru